

茶话会

起底“疯狂培训”：有小学家长一次交了7年英语培训费

上不上培训班，其实是心态问题

暑期又至，愉快、轻松、玩耍……这些热闹是属于孩子们的吗？跟吵闹蝉鸣相伴的还是孩子们的欢声笑语吗？有媒体记者走访多个学校周边，采访多位家长和孩子发现，暑期的狂欢或许只是属于各个大小不一、规模不等的培训机构。有的家长在一家英语培训班，一次性交了7年费用，7万元。

你的盲目宠坏了培训机构

培训机构的目的是赚钱，家长一次性交了7年培训费的做法盲目而冲动。俗话说计划永远不及变化，7年里会发生许多无法预知的变化，希望家长们理性看待培训机构的宣传，不该花的钱一分不花！不要因为自己的无知宠坏了各种培训机构。（教师 张启山）

培训机构的盛宴，孩子们却难以下咽；培训机构的狂欢，让孩子们快乐烟消云散。暑假前受邀参加某培训机构的所谓大人孩子一起来的免费培训试听，现场的培训优惠大礼包让一部分家长蠢蠢欲动、踊跃报名，出于给孩子提供更多成功机缘目的的家长，不曾想陷入了培训机构只是围绕着钱转的怪圈，更是让孩子

子身陷囹圄，没有了暑期的快乐。虽然说利用暑期发展孩子的特长未尝不可，但是，更要根据孩子的实际，听取孩子的意见，给孩子以快乐的空间。（教师 水酋长）

利用暑期补课，没什么不好

暑期将至，各种教育培训机构如春笋般冒出，孩子们暑假的闲时光不复存在，有高考的指挥棒在那搁着，哪个家庭也不敢懈怠，利用暑期给孩子们补课，没什么不好，俗话说少壮不努力，老大徒伤悲！赞同！（市民 飘雪）

“不怕同桌是学霸，就怕同桌放暑假”看似是一句玩笑话，其实也从侧面反映出校外培训的热潮。其实校外培训、查漏补缺是好的，帮助孩子学习的同时，也能重塑信心、让课业变得轻松。但补课还是宁缺毋滥，希望家长不要有从众心理，择己所需才好。（职员 那雨飘）

上不上补习班，是心态问题

个人觉得愉快的童年对于孩子来说至关重要，不能把孩子放在一个时刻紧绷的环境中，松弛有度更有利于孩子成长。但是如果我自己有

孩子，身边的家长都在不遗余力地督促孩子上进，我或许也不能免俗。所以还是一个心态问题，不能眼睁睁看着自己的孩子落后，虽然上辅导班不一定能有多少功效，但作为家长正在努力供应着自己能承担的最好条件，虽然有时倍感压力，但这也是爱。（职员 寒羽）

说到补习班，有很多的无奈！你不让孩子参加可能会影响到孩子的前途。这是大势所趋的事情，不是谁能阻止得了的事。（职员 萧风）

学生一放暑假，良莠不齐的各种各样的培训班、辅导班、特长班多如牛毛，不少家长生怕孩子输在起跑线上，不惜花上动辄上万的天价费用，让孩子参加多种班，压得喘不过气来。其实，家长的这种从众心理，浪费了金钱，害了孩子，收效亦不明显。（教师 刘德才）

报班前先听听孩子意见

我家孩子暑假也报名培训班，主要是书法和舞蹈，这是充分征求她的意见后做出的选择，既充实了假期生活，也发展了孩子兴趣特长，孩子喜欢，我们也高兴，只有让孩子乐在其中的培训班才是值得的！（职员 悦眉）

家长应该思考一下孩子学得太多、太累，能

吸收多少，受用多少，身心能承受吗？补课不是不可以，但要量力而行，挑孩子偏弱的、感兴趣的方面去培养，给孩子一些自由的时间和空间去释放压力和天性。（市民 向好）

假期生活劳逸结合，参加一定的辅导培训班，并非一无是处，也并非多多益善，前提应充分倾听和尊重孩子的意见，家长不能越俎代庖，否则只能是花钱买罪受，得不偿失。（职员 清清）

培训班成看孩子的好去处

我班级48名学生100%参加暑假各种培训，有的是自愿，有的是家长强迫，有的则是家长盲从随大流，尤其是那些忙于工作的家长，更是把培训班当成看孩子的好去处，至于培训质量是否物有所值，根本无暇过问。到头来，孩子累吃苦，家长被蒙在鼓里，培训班偷着乐！（教师 文竹）

放假了，家长让孩子自己出去玩又不放心，把孩子关在家里，孩子就会看电视、玩电脑、玩手机，这样就不如让孩子出去学习了，孩子在学中还与同学一起玩，又能学到知识。（市民 蓝色蝴蝶）

煮茶图 痛到扭曲！老公体验分娩：二胎不要了

①南方日报 7月8日，河南焦作一群男士体验分娩疼痛，他们面部扭曲惨叫连连，很多

都无法坚持完整整个过程！当被问及生二胎时，一名男子直呼：不要了不要了！



茶道

一个班“塞”99名学生再挤不能“挤孩子”

强调义务教育阶段省级统筹，同时加大贫困地区中央财政转移支付力度，才能彻底化解大班额问题，让每个孩子享有公平而有质量的教育。

教室里挤着99名学生；开学一个月了老师连名字都记不全；由于教室不足，教育局腾出办公楼当学校——湖南新化“超级大班”挤爆中小的一则新闻报道引发关注。

当地教育局提供的数据显示，目前，新化县共有义务教育阶段学生16万多人。特别是近年来，学生一直以每年近8000人的速度迅猛增长。与此相对的是，新化县城区近40年来，只新建了一所思源学校，之后就再没有新建中小学。该县一校长介绍：“2010年，该校300余名学生。而现在该校的在校生人数达到了5808人，8年间激增了14倍。”

其实，这现象并非新化所独有。近年来，随着城镇化建设的不断推进，一些乡村中小学校的撤并，乡村学生选择进城读书，而城镇学校容量有限，于是不断增加班额，一些地方的“超级大班”也随之产生。

而这，显然与国家的政策要求差距不小。2016年7月，国务院印发的《关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》（下称《意见》）提出，到2018年基本消除66人以上超大班额，到2020年基本消除56人以上大班额。

要化解大班额问题，思路无非有二：一是增加城市学位供给，建设新学校或者扩建原来的学校；二是办好乡村学校，引导学生选择留在乡

村学校学习。而这两者从根本上说，都需要政府加大投入。

虽然明知当地乡村学生涌入城区，可涉事地方政府却不增加城区学校学位供给，只是一味往原来的学校既有班级“加塞”。

这其实和义务教育经费保障机制有关。具体而言，我国对义务教育的经费保障，主要以县财政为主。虽然近年来我国由省级财政和中央财政承担生均公共经费，降低了县级财政的义务教育经费投入比重，但由于义务教育教师的薪酬是由县级财政保障，所以经费的“大头”还是由县级财政承担。

据当地教育部门负责人介绍，新化城区中小学校每增加一个学位，需要政府一次性投入5万元，这还不包括每年4000元的运转经费。而新化县2017年全年地方财政收入12.8亿元，其中地方财政预算收入仅7.9亿元。如果城区每年增加2000个学位，政府在硬件、师资和运转等方面的投入，每年需追加两亿元，令这个国家级贫困县不堪负重。

故此，从推进义务教育均衡发展角度来说，应该强调省级财政对义务教育经费的统筹。具体而言，应由省级财政统筹省域内的教育资源配置，这样才能有效缩小城乡差距、地区差距和校际差距。在省级统筹基础上，对贫困地区再进一步加大中央财政转移支付力度，才能彻底化解城镇地区的大班额问题，让每个孩子享有公平而有质量的教育。

（新京报 熊丙奇）

Advertisement for China Telecom (中国电信股份有限公司) real estate rental in Xuzhou. It includes a table with columns for '序号' (Serial Number), '房屋地点' (Property Location), '详细地址' (Detailed Address), '面积(平米)' (Area in sqm), '备注' (Remarks), and '报名截止日期' (Application Deadline). The table lists 14 different rental properties across various districts like Xuzhou Economic Development Zone and Xuzhou City.

名博观察

“跪式窗口”整改别只靠媒体曝光

近期，一张“老人在甘肃礼县第一人民医院缴费窗口前双膝跪地”的照片在网络间流传，引发舆论热议。7月6日，陇南市礼县卫生和计划生育局通过其微信号作出回应称，当日上午8时30分，这名老人在给其妻子办理报销手续时，因腿疼，在签字报销时无法站立，所以跪在医保窗口前办理业务，被网友拍下了照片。（澎湃新闻）

①中国青年报：根据礼县卫生和计划生育局的回应，这一现象是县第一人民医院疏忽所致。在医保报销窗口设置之初，曾考虑到群众的困难，配备了一些凳子，但因监管不力，导致凳子丢失，没有及时增补。这个回应倒算及时，但理由却让人难以接受。医院大厅的椅子居然丢了，这本就让人匪夷所思，而丢

了之后居然无人管，以至于心安理得地让患者弯着腰签字？

这一幕证明，现实中的“丁义珍式窗口”并没有绝迹。这也说明，不能想当然地把服务窗口的设计优化寄托在媒体的一两次曝光上。像医院、民众办事大厅这种服务窗口，是否应该有统一的制式标准？如果说完全统一可能显得要求过高，但哪些有问题，哪些是“人性化”的，职能部门应该不难排查和鉴定。

公共服务要细节化、人性化，这绝不是吹毛求疵，如果还是想着“我是帮你办事，你就得迁就我”的那一套，当然惯性就大于改变了。从这个角度言之，“丁义珍式窗口”，表面看是外在的设计问题，实质却还是服务的里子问题。不改变服务观念，“丁义珍式窗口”就很难彻底消失。